



## 习近平给天津大学全体师生回信强调

# 聚焦国家重大战略需求提高人才培养质量 更好服务经济社会发展

新华社北京10月2日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给天津大学全体师生回信,在天津大学建校130周年之际,向全体师生员工、广大校友表示祝贺。

习近平强调,新起点上,希望你们坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦国家重大战略需求,深化教学科研改革,加强基础研究和科技攻关,提高人才培养质量,更好服务经

济社会发展,为建设教育强国科技强国、推进中国式现代化作出新的贡献。

天津大学前身为北洋大学,始建于1895年,是我国第一所现代大学,1951年定名天津大学。近日,天津大学全体师生给习近平总书记写信,汇报学校130年来的办学历程和近年来的发展成绩,表达坚定走好人才自主培养和科技自立自强之路、为建设教育强国贡献更多力量的决心。

两化一振兴 塞上谱新篇

宁夏煤业创新成果填补国内空白

本报讯(记者 丁建峰)近日,记者从宁夏煤业公管分公司获悉,该公司自主研发的“蒸汽余热工业化气化细渣干燥与掺配集成装置”一期投入运行以来,成功实现气化细渣大规模低成本干化与资源化利用,填补了国内该领域工业化绿色处理技术的空白。

据介绍,煤制油化工产业产生气化细渣,此类固废含水率高、含碳量高,传统处理方式以填埋为主,处理成本高昂。面对行业共性瓶颈,宁夏煤业公管分公司立足自主创新,充分利用现有场地、输配煤系统和富余蒸汽冷凝液等资源,建成投运国内首套蒸汽余热工业化气化细渣干化与掺配集成装置。该装置核心包括蒸汽凝液余热回收系统、工业地暖热传导系统、自动化翻拌系统及远程控制监控系统等,通过进料、升温、干化、通风、翻拌、出料、掺烧等工艺流程,将含水率55%的气化细渣干化至可资源化利用水平,并依托输配煤系统与燃料



## 藏在智能化车间里的发展密码

本报记者 马雨馨

我在现场

9月30日,走进银川伊百盛生物工程有限公司健康产业园数智化生产车间,映入眼帘的是一条条高速运转的数智化生产线。机械臂精准抓取、包装线飞速封装,一旁的控制屏幕上,生产数据在设备运行的嗡鸣声中实时跳动,效率与精准无处不在。

“我们技改投入使用的是MES数智化系统,实现了对生产工序、设备运行、产品质量等的实时监控与数据追踪,从原料到成

品,全过程精准把控。”该公司生产经理贾丽茹指着运行的有机枸杞原浆生产线介绍,这套系统让质量可追溯、成本可控制,最关键是极大地提升了成品效率,单日产值达50万元。

银川伊百盛生物工程有限公司自2006年成立以来,依托宁夏本土滩羊、枸杞、葡萄等“药食同源”特色资源禀赋,构建了覆盖研发、生产、销售的全产业链体系,成为国家级高新技术企业。

在该公司面积达3000平方米的10万级GMP无菌净化生产车间内,真空冷冻干燥、生物提取等4条数智化生产线,将宁夏本土特色

资源“雕琢”成涵盖保健食品、特殊膳食等三大品类、百余种产品,培育出免疫健康、心脑健康等五大核心产品系列,打造了羊胎素专业化生产基地。

数智化的脚步仍在向前,发展的脚步并未停歇。在银川伊百盛生物工程有限公司厂区一侧,1号综合办公楼项目正拔地而起。该项目集3A级宁夏滩羊高端产业文化馆和研发中心于一体,预计今年11月即可装修完工并投入使用。

银川伊百盛生物工程有限公司的稳步发展,正是当下我区民营经济活力迸发、迈向高质量发展的生动缩影。

近日,俯瞰黄河银川段,金黄的稻浪组成一幅丰收的画卷。

本报记者 马楠 王洋 摄

## 宁夏文旅市场人气旺消费热

假期首日接待国内游客44.3万人次,旅游花费2.6亿元

促消费活动。自治区文旅厅推出贺兰山文化旅游节、贺兰山天籁之夜演唱会等活动,假期首日,全区A级旅游景区接待游客35.6万人次,同比增长3.4%。全区图书馆、文化馆、博物馆、美术馆接待市民及游客4万人次。自治区体育局举办2025年“寻找美丽中华”全国乡村定向系列赛(宁夏惠农站)暨第三届黄河流域九省(区)定向越野挑战赛、2025贺兰山汽车摩托车越野赛

暨大武口区工业文化旅游嘉年华、2025年第一届石嘴山市“冠雄杯”青少年散打搏击邀请赛等10余项赛事活动,参赛人数达2.6万余人,带动文体旅消费1200多万元。贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会举办“举杯·贺兰山”迎中秋、庆国庆葡萄酒系列促销活动,推动文旅酒深度融合。10月1日,全区酒庄葡萄酒销售及文旅综合收入142万元,吸引游客1.2万人次。汽车摩托车

越野赛活动参与人数3万人,带动消费500万元。

产品供给丰富,品牌宣传精准有力。国庆中秋假期前,通过“走出去推介+精准化营销”组合模式,我区文旅部门针对周边省(区)及重点客源城市开展定向客源拓展活动。截至9月29日,根据提前预订订单情况,携程网预测长假期间宁夏整体在线游客约368.2万人次,同比增长37.9%。

人民日报评论员

中国人民就从精神上由被动转为主动,中华民族开始艰难地但不可逆转地走向伟大复兴。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。这一伟大胜利深刻启示我们,中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键,为中华民族由近代以来陷入深重危机走向伟大复兴确立了历史转折点。

(下转第二版)

## 稳增长促发展攻坚年

看到废水自动监测数据突然跳红,试剂抽取异常,我的心跳一下子加快了。”9月28日,宁夏东环环境数字科技有限公司运维人员侯嘉兴说起前不久的一次“紧急救援”,仍心有余悸。

那天,侯嘉兴对企业污染源自动监测设施做日常维护时,监测系统的异常警报打破平静,只见屏幕上的废水自动监测数值偏离正常范围,试剂怎么也抽不上来。他立刻沿管路一路排查,脑海里突然闪过在宁东基地环境监测站实训时,专家反复强调的故障排查口诀:“试剂断供先查管路,压力异常必看阀门。”

顺着这个思路,他拆开设备防护罩,果然看见部分管路和高压阀已被堵塞。清理、更换试剂,几分钟后,设备恢复正常运行,重新校准后自动监测数据也回归正常范围。“要是没参加那几次实训,我可能还在对着设备瞎琢磨,耽误了时间不说,数据偏差还会影响治污判断。”侯嘉兴擦了擦额头的汗说。

在宁东能源化工基地,像侯嘉兴这样通过技能提升实现高效处置的运维人员还有200多名。他们是生态环境自动监测网络的“末梢神经”,而支撑这支队伍精准发力的,正是宁东基地环境监测站为破解行业痛点、筑牢监管数据“基石”打造的全链条监管体系。

超九成监测站房完成标准化建设

污染源自动监测数据的规范性、准确性,直接决定着精准治污、科学治污的效果。

9月29日,在国能宁夏鸳鸯湖发电有限公司废气在线监测站房里,蓝色房顶与白色墙体相映,每根管路都贴着清晰的标识标签,管理制度牌整齐地挂在墙面上。宁东基地环境监测站负责人余志雄坦言,这样的标准化站房如今已是宁东基地的“标配”,但在几年前,这里还是另一番景象。

“以前的监测站房是‘五花八门’,有的管线乱得像蜘蛛网,有的标识模糊不清,甚至还有设备因为安装不规范而影响数据的准确性。”余志雄对曾经的乱象记忆犹新。2024年起,宁东基地环境监测站从站房标识到管路走向逐一细化标准,还配套奖补政策鼓励企业改造。

一年来,宁东基地各类企业254个监测站房中已有242个完成标准化升级。“现在我们的站房是1.0版本,下一步要升级到2.0,实现全流程无人值守,彻底杜绝人为干扰。”余志雄指向站房角落里的智能传感器,眼中满是规划。

“阳光系统”让监测数据造假无处遁形

解决了站房硬件规范的问题,运维环节的监管漏洞又成为新的挑战。

本报记者 李锦 张涛 实习生 黎霖

让每一个生态环境监测数据都掷地有声  
——宁东基地多维发力破解行业痛点打造全链条监管体系

宁夏日报  
新闻网  
消息报  
法治报  
学习报



近日,俯瞰黄河银川段,金黄的稻浪组成一幅丰收的画卷。

本报记者 马楠 王洋 摄

## 15亿元信贷资金保障颗粒归仓 宁夏秋粮收购有序推进

本报讯(记者 赵磊 实习生 马晓月)金秋十月,塞上田野稻浪翻涌似金波,玉米穗沉籽粒满,收割机轰鸣穿梭——我区秋粮收购工作正有序推进。9月29日,记者从自治区粮食和物资储备局了解到,今年我区提前谋划、精准发力,搭建服务平台、创新信贷模式,全力保障“粮出手、钱到账”,守护好农民“丰收果”。秋粮收购期间,全区金融机构预计提供15亿元粮食收购贷款,可基本满足收购需求。

进入9月,自治区粮食和物资储备局积极筹集收购资金,与多家金融机构建立战略合作关系,确保秋粮收购期间资金充足。目前,农发行宁夏分行已率先落实首批粮油收购信贷资金11.5亿元,后续将根据收购进度动态增加额度,为“有钱收粮”筑牢资金池。

9月29日,记者站在宁夏稻渔空间乡村生态观光园的观景塔上远眺,微风拂过,各式的稻田画随之摆动。田间,成群的鸭子肆意玩耍,三两村民躬身除草,吸引着不少游客前来游玩观赏。宁夏广银米业公司相关负责人说:“农发行宁夏分行累计向公司投放粮油收购贷款3.54亿元。”

热线电话:18909599990 18909599991  
●总值班编委 黎明 宗时风 责任编辑 吴少男 版式设计 何亚男